

众志成城迎百岁

——市诗词学会庆祝菏泽市2021年“两会”作品专辑

贺圣朝·庆市“两会”胜利召开

□孙传仁

春来冬去弹高曲，看翱翔鸿鹄。盛开两会聚贤英，议琼楼修筑。

悠悠雷夏，芸芸旺族，建花乡全速。他年再到牡丹时，更多多青目。

永遇乐·菏泽“两会”感赋

□王运思

云映菏山，冰融宝地，风光无限。岁月如歌，嘉辰盛会，任重宏图展。古城佳处，初心永结，使命志存高远。赋新篇，霞飞冬月，暖风沃野吹遍。

天涯寄客，欲寻归路，今古赵王河畔。情满丹乡，梦追水邑，文典诗章绚。楼群花海，城堤亭榭，胜景悠游惊叹。一时望，机场高铁，彩云正灿。

江城子·春风骀荡鲁西南(中华通韵)

——写在菏泽市2021年“两会”闭幕之际

□王厚今

复兴战鼓震山河，看菏泽，谱新歌。打造高端，谋划更科学。支柱盘牢齐发展，迎百岁，待传捷。

忆昔桑梓久屈憋，被人撇、底台阶。思变除穷，弯道勇爬坡。几度春秋名次跃，加马力，再超车。

浪淘沙·贺菏泽市“两会”胜利闭幕

□袁玉军

贺岁喜春晴，化雪融冰。恰逢两会助东风。荡起雷泽千尺浪，举市欢腾！椽笔动雷霆，各路精英，宏图新绘牡丹城。且看共圆双百梦，大市先行！

庆祝菏泽市“两会”召开

□戴朝阳

群英齐聚赵王河，擘画花乡盛世歌。提案民生居首位，发言经济占弥多。机场细论通航事，高铁重描过境何。已是新春勤趁早，天衢华彩正清和。

J 精粹短文 看 淡

ingcuiduanwen

□马 德

以前，喜欢从自己出发想一些事，现在愿意从别人的角度看世界，光阴最终让我们发现，自己的不一定对，别人的也未必一定就错。

岁月慢慢地要我们懂得，不简单地去肯定什么，不轻易地去否定什么，才是人生最合适的态度。

很多年前理解不了的一个人，现在理解了，曾经九死一生追过

的一个人，现在不想追了。这个人变了没变，已经不重要了，重要的是你变了。你不是比原先好了，也不是比原先坏了，而是你终于站在了跟原先完全不同的另一个角度。

活到超越自我，必然会呈现的一种境界就是：看淡。所谓看淡，就是放得下，舍得了，原先有价值的东西依然有价值，只是于你，不想那么去争了。

庆祝菏泽国际牡丹文化旅游节举办三十周年
“莱商银行杯”诗赞牡丹大赛征稿启事

山东菏泽是中国花卉协会命名的“中国牡丹之都”，每当阳春4月，百里花海，云蒸霞蔚，海内外游人如醉如痴。菏泽国际牡丹文化旅游节是菏泽市一项重大综合性节庆活动，每届牡丹文化旅游节都举办丰富多彩的经贸文化活动，为拉动菏泽经济增长，提高菏泽形象，扩大菏泽影响力发挥着重要作用。

为了庆祝菏泽国际牡丹文化旅游节成功举办30周年，“莱商银行杯”诗赞牡丹大赛，现在向海内外征稿。具体事项如下：

一、组织机构：

主办单位：中共菏泽市委宣传部、菏泽市文联、菏泽市文化和旅游局

承办单位：菏泽市诗词学会、菏泽莱商银行

二、征稿内容：

1、颂扬以文化旅游促进地方经济文化建设的成就。

2、讴歌牡丹的国色天香。

三、作品体裁：

作品为未发表过的格律诗词(五绝、五律、七绝、七律、词、散曲)，新旧韵不限，

但是，在一首诗词中，不能新旧韵混用，每人一至五首。也可以投新诗稿件，但是，每首不要超过20行。

三、投稿说明：

投稿请附作者百字简介，稿件末尾请注明作者详细通联信息。欢迎广大作者赐稿。

四、奖项设置：

一等奖一名，二等奖两名，三等奖三名，予以物质奖励。优秀奖30名。分别颁发证书。

对于评出的优秀诗作，将在菏泽市诗词学会“曹州诗词”公众平台以专题形式公开展示，在《曹州诗词》杂志上专刊发，并向《菏泽日报》《牡丹晚报》推荐。

五、征集时间：

2021年2月1日至3月20日。

六、相关说明：

1、投稿电子邮箱：mdwxshh@163.com(不收纸质稿件)。

2、联系人：姜颖超

电话：15054312113

菏泽市“莱商银行杯”诗赞牡丹大赛组委会

2021年1月26日

悠悠雷夏筑琼楼

——市诗词学会庆祝菏泽市2021年“两会”作品专辑

鹧鸪天·菏泽市“两会”召开感怀

□郭良坤

明媚阳光冰雪消，曹州两会送春潮。协商大计忠言谏，共绘蓝图策略高。

谋跨越，勇追超。先机抢占逞英豪。征途何惧风雷骤，歌起花乡荡九霄。

庆祝菏泽市“两会”召开

□陈福礼

盛会开来聚俊贤，盈缨照亮半边天。

布云播雨为黎庶，种梓栽桑绿甸川。

孟渚鱼肥应结网，荷山土厚可耕田。

牡丹花放惊朝野，折桂蟾宫着玉鞭。

鹧鸪天·祝贺菏泽“两会”闭幕(新韵)

□孙运法

岁暮曹州春意萌，融融两会起东风。委员倾力献良策，代表凝神报告评。

兴伟业，启新程，共谋发展富民生。

丹花竞艳家乡美，朵朵强如往日红。

菏泽市2021年“两会”赞(新韵)

□卢 明

新年喜气到花乡，代表齐集议事堂。

回望前踪添自信，筹谋后计定良方。

根植沃土拔节快，志聚民心展力长。

战鼓催征新步迈，东风万里创辉煌。

贺“两会”召开

□吴凤山

鸿篇同拊掌，良策共欣怡。

擘画千秋业，擎扬百载旗。

花城复贤集，水邑未春迟。

习习惠风暖，殷殷畅叙时。

鹧鸪天·“两会”感怀

□魏运荣

彩笔勾描菏泽图，红旗招展舞如初。

国歌唱响群英会，民主开通智慧途。

心激越，梦复苏，长征路上赖鸿儒。

且吟水调歌头贺，馆起清辉沾墨呼。

临江仙·贺菏泽“两会”召开

□薄慕周

魏紫姚黄香蕊蕊，曹州两会抽枝。群英荟萃赋新诗。国情心上系，民意最相知。

巧借东风温暖意，扬鞭催马开犁。鲲鹏展翅正当时。田园宜绘画，山水好填词。

N 耐人寻味

airenxunwei

好吃吗

□德琨若鱼

一名家长偷偷向我打听，她的儿子在学校有没有谈恋爱。

最近她发现儿子出门前照镜子的时间长了，穿衣服也挑剔了，有一次把他的球鞋放在鞋柜里，鞋面被压出褶子，他居然对妈妈大发雷霆，青春期的自恋让儿子在每个可以反光的物体前驻足。

家长是过来人，了解这些举止意味着什么，她请我多观察，若发现孩子有恋情，要联合她去干预。

这名家长自己就是在高中谈恋爱修成正果的，按逻辑分析，“过来人”不该阻止孩子。

我有两种揣测：一、当妈的觉得好吃的东西，当儿子问“好吃吗”时，当妈的觉得这个东西虽好吃但没有营养，就硬说不好吃，藏起来，等儿子长大了再给他吃，但新鲜的东西过了保质期

总归会变味；二、当妈的忘记了年少时的那种滋味，像甘蔗的汁水被吮吸干后，留下满嘴渣，觉得不过如此，没什么特别好吃的。

生活中这种“帮你吃”的事情很多。比如，我女儿在网上买这买那，每下一单，我都会说：“家里有！”“我以前买过。”“这个东西没什么用。”

女儿被网上的照片、视频、广告语所蛊惑，对物质滋生出无限美好的情感想象，如同将一桶生活的颜料倾倒在18岁的白纸上，瞬时被吸收。东西虽然家里也有，但不是她买的，买时的动机和心情不是她的。

再比如，大人看着家里的读书郎说：“现在读书真辛苦啊！”其实是拿自己的智商和体力来匹配那张书桌，觉得读

书是件痛苦的事；或者有些人也以自己的学识水平来怒斥读书郎：“这么简单都不会！”忘了自己也年轻过。

当我们拿自己的已知去和他人的未知做比较时，提供的仅仅是经验，不应强迫他人接受。

主播为了证明商品值得购买，隔着屏幕用力咀嚼食品，告诉大众，真的好吃。李子柒的短视频始于一粒种子，终于一桌饭菜，当她把食品送入嘴里时，没有任何声音，但前期的劳作过程已将食物的味道升华了。

如果一个小孩盯着你手里的吃食，问你：“好吃吗？”你最好的这么回答：“喏，给你尝尝。”女儿拆开快递的那一瞬间，是自我判断力得以实现的时刻，好与不好，不在于商品，而在于现实与理想相差几厘米。